

上海交通大学医学院

党史学习教育简报

第 4 期

中共上海交通大学医学院委员会

2021 年 4 月 15 日

本期要点

【要闻】

- 医学院召开党史学习教育工作组会议
- 附属瑞金医院党史学习教育动员大会举行
- 附属仁济医院党史知识竞赛决赛顺利举行
- 附属新华医院举行党史学习教育动员会
- 附属第九人民医院党史学习教育动员会顺利召开

【快讯】

- 学工党委推出“迎建党百年、话辉煌历程”党史学习专栏
- 医学院 2019 级临八一班顺利举行“学史增信，勇担使命”班导师活动暨团日活动

联系地址：上海交通大学医学院科教楼 909 室

E-mail: wxb@shsmu.edu.cn

责任编辑：祝宇桐 于沛东

联系电话：62846590-776261

邮编：200025

【要闻】

■ 医学院召开党史学习教育工作组会议

4月12日，医学院党史学习教育工作组会议在科教楼916召开，医学院党委副书记、党史学习教育领导小组副组长、领导小组办公室主任赵文华，党史学习教育工作组全体成员出席会议。



会上汇报了上海交通大学医学院党史学习教育工作方案，从总体要求、学习内容、进度安排、学习方式和领导保障等方面部署了党史学习教育具体工作安排。宣传组组长李剑、组织组组长孟煜、综合组组长李洪亮、实践组组长蔡伟分别汇报了各组的工作推进情况。之后，各工作组就下一步工作安排进行了交流探讨。

赵文华作总结讲话，他强调，党史学习教育领导小组办公室、各工作组及成员要提高政治站位，统一思想认识，切实增强做好党史学习教育工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉，提前谋划好各项工作，牢牢把握工作主动性；要牢固树立“一盘棋”思想，明确职责分工，强化协调配合，做到既要

按照职责分工开展工作，又要团结协作，形成强大工作合力，稳步推进党史学习教育工作；要加强组织领导，科学安排人员力量，确保规定动作做到位、自选动作有创新，着力在抓落实上下真功夫、下硬功夫，以学党史、悟思想、办实事、开新局的扎实成效迎接建党一百周年。

■ 附属瑞金医院党史学习教育动员大会举行



为全面落实市委、市教卫工作党委、交大医学院党委有关党史学习教育工作的部署，扎实推进党史学习教育的各项工作，4月14日，瑞金医院党史学习教育动员大会在医院科教楼报告厅举行。医院党政班子成员、支部书记、各级党员代表等一百六十人参加会议。

院党委书记瞿介明作《瑞金医院党史学习教育动员报告》，从“为什么学、学什么、怎样学”三个维度进行深入分析和阐述，带领大家进一步深刻领会习近平总书记在中央党史学习教育动员大会上的讲话精神；并通报了《瑞金医院党史学习教育工作方案》，对后续扎实推进医院党史学习教育作

出统筹部署。

他在报告中指出，医院党员要坚持以上率下，自觉把学习党史作为“必修课”，在学党史、讲党史、懂党史、用党史方面发挥示范带头作用，并推动“我为群众办实事”各项实践活动有效落实，恪守为民初心，担当时代重任。要把党史学习教育作为各支部抓基层党建的重要内容，以高标准、高质量抓好学党史各项任务落实，确保我院的学习教育能走在前列、取得实效；要把党史学习教育和医院中心工作有机结合，为医院“十四五”规划开好局、起好步，积蓄起先发之势。

“为共产主义奋斗终身”是每一位党员一生坚守的誓言。会上，瞿介明书记带领大家重温入党誓词。

11位“特殊”的党员代表上台。他们是去年在“抗疫战场”火线入党的党员代表。其中，瞿洪平主任是援公卫中心的代表，另10



位是援鄂队员的代表。他们在“抗疫战场”锤炼了党性，光荣地成为了一名共产党员。今天，也正是瑞金援鄂医疗队回家一周年的特殊日子，以一次庄重的宣誓纪念这段刻骨铭心的经历，意义非凡。

俞郁萍副书记在主持中表示，宣誓不仅仅是一种精神的洗礼，更是一种庄严的承诺，时刻提醒着我们每位党员始终牢记党的宗旨，不忘初心、牢记

使命和践行责任。希望我院全体党员在今后的工作中，能继续冲锋在前勇担当，创先争优做表率，守护好广大人民群众的生命安全和身体健康。

动员大会后，党史学习教育上海市委宣讲团成员之一、华东政法大学副校长、教授、博士生导师张明军为大家作了精彩的主题报告《中国革命道路理论形成的艰辛历程》。

瑞金医院党史学习教育序幕已经正式拉开，医院将以开展好学习教育为重要抓手，引导广大干部职工提高思想站位，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，做到学党史、悟思想、办实事、开新局，以优异成绩庆祝建党100周年。

■ 附属仁济医院党史知识竞赛决赛顺利举行



4月12日下午，附属仁济医院党委举行“学党史、践初心、庆百年”党史知识竞赛决赛。仁济医院党委书记夏强、医学院党校副校长叶福林，各

党支部代表 200 余人至现场观赛。决赛由硕士研究生二党支部书记、血管外科王预立同志主持。审计处马莉主任全程监督本场得分情况。

为迎接中国共产党百年华诞，仁济医院党委结合党史学习教育举办党史知识竞赛，希望在广大党员中掀起学习党史的高潮，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，进一步弘扬优良传统，坚定理想信念，筑牢初心使命。第一轮初赛中 78 个党支部共计 151 名党员进行了激烈角逐，最终 7 位选手脱颖而出晋级决赛。

决赛现场，各位选手各显神通，面对必答、抢答、两两对决和挑战答题四个环节，在场下啦啦队的加油助威声中，积极应答、冷静思考、沉着应对，充分展现了扎实的党史知识功底和激情满怀的精神风貌，也赢得了场下阵阵掌声和评委的认可。热烈的竞赛氛围激发了广大党员的学习热情。

在各党支部大力支持下本次党史知识竞赛圆满落幕。通过本次竞赛，在仁济医院全院营造了学习党史的浓厚氛围。学无止境，希望广大党员从党史学习中汲取精神力量，切实把学习成效转化为工作动力，开好局起好步，以优异的成绩献礼中国共产党百年华诞。

■ 附属新华医院举行党史学习教育动员会

2021 年是中国共产党成立 100 周年，党中央决定，在全党开展党史学习教育。为深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，落实市委、市教卫工作党委和上海交通大学医学院党委相关部署，3 月 24 日，上海交通大学医学院附属新华医院举行党史学习教育动员会。动员会由党委副书记、纪委书记李劲松主持。党委书记唐国瑶做党史学习教育

动员部署。



会议要求全体新华党员按照习近平总书记要求，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以奋发崛起的斗志推动医院改革发展事业再上新台阶，以优异成绩迎接建党一百周年。

会议强调要把党史学习教育和建党百年系列活动有机结合，与医疗业务工作系统融合，与青年人的教育和统一战线活动紧密聚合。按照新时代党的卫生与健康工作方针，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，以满足人民群众对身体健康多层次多样化的需求为目标，以解决人民群众看病就医最关心最直接最现实的问题为关键，更好推动医院改革发展，努力全方位、全周期保障人民健康，以优异成绩迎接建党 100 周年，为医院医疗、教学、科研、管理体系建设等各项事业高质量创新发展不懈奋斗！

■ 附属第九人民医院党史学习教育动员会顺利召开

为从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，高标准高质量完成党史学习教育任务，4月9日下午，上海交通大学医学院附属第九人民医院党史学习教育动员会顺利召开。会议采用南北院区视频形式。院党政领导班子、党支部书记及支委、科主任、科护士长、中层干部等300余人参加会议，会议由党委常务副书记、纪委书记罗蒙主持。大会特邀中共一大会址纪念馆副馆长杨宇为大家作党史授课。



中共一大会址是中国共产党人梦开始的地方，作为红色起点的地标，是我们学习党史最珍贵的教材。第九人民医院党史教育学习在中共一大会址纪念馆杨宇副馆长授课《中国共产党为何选择在上海诞生》中拉开序幕。她从中国共产党创立的国际政治大背景、上海的独特优势和党的诞生纪念日是如何被确定这三个部分详细介绍了中国共产党选择在上海诞生的重要原因，帮助大家更加深刻地感悟到中国共产党如何在内忧外患中诞生、在磨难挫折中成长，在攻坚克难中壮大的不凡历程，激发了大家爱党的热情，坚定了对党

的信念。

罗蒙副书记强调，在接下来的党史教育学习中，各支部、各部门要高度重视，精心组织，周密部署，在“学党史、悟思想、办实事、开新局”这12个字上下功夫，重点推进开展专题学习、加强宣传教育、融入育人实践、为群众办实事和召开专题组织生活会等五项重点工作。要切实把党史学习教育与做好当前工作紧密结合起来，推动党史学习教育深入群众、深入基层、深入人心，全体党员干部高举理想之旗、把牢思想之舵、扬起奋进之帆，促进医疗、教学、科研和管理各项事业改革发展稳定，以优异成绩献礼建党100周年！

【快讯】

■ 学工党委推出“迎建党百年、话辉煌历程”党史学习专栏

百年恰是风华正茂，为了喜迎中国共产党建党一百周年，学工党委、学指委推出了“迎建党百年、话辉煌历程”党史学习专栏，通过“易爱医”微信公众号，每天向广大学生推送党史知识。

为了组织好专栏工作，学工党委认真策划，动员全体辅导员参与其中，邀请学生党员、入党积极分子、学生骨干共同学习党史，通过文字、图片的形式，整理建党百年历程中的重要历史事件。

4. 迎建党百年·话辉煌历程[04]中国共产党第四次全国代表大会

1周前 · 阅读 81



3. 迎建党百年·话辉煌历程[03]中国共产党第三次全国代表大会

1周前 · 阅读 127



2. 迎建党百年·话辉煌历程[02]中国共产党第二次全国代表大会

1周前 · 阅读 119



1. 迎建党百年·话辉煌历程[01]开天辟地的大事变——中共一大

03/24 · 阅读 439



目前，已经推送了第十期，预计全年将推送一百二十多期。

学工党委党史学习专栏得到了辅导员、广大同学的积极响应，辅导员们通力协作，一起讨论确立主题，严格审核把关文字稿件。广大同学或独立承担，或三人一组，通过百度百科、中国共产党新闻网、澎湃新闻等网站、微信公众号查阅资料，力求更加直观地呈现百年党史中重要历史事件。在老师和同学们的努力下，中共一大、中共二大、第一次国共合作、南昌起义、八

8. 迎建党百年·话辉煌历程[09]八七会议

前天 · 阅读 36



7. 迎建党百年·话辉煌历程[07]井冈山会师

1周前 · 阅读 80



6. 迎建党百年·话辉煌历程[06]中共六大：
唯一在境外召开的党代会

1周前 · 阅读 108



5. 迎建党百年·话辉煌历程[05]中国共产党
第五次全国代表大会

1周前 · 阅读 74



七会议、古田会议等重要照片、采访稿等史料，汇总成一篇篇精美的推送，也得到了广大同学的点赞和转发。

2019级口腔医学专业八年制学生潘厚文同学负责中共六大的材料整理工作。为了更好地呈现这一历史时刻，她在“人民网-中国共产党新闻网”上找来了“莫斯科近郊兹维尼果罗德镇塞列布若耶别墅”的照片。她说到：

“中共六大的代表们在白色恐怖下，千里迢迢赶赴莫斯科举行会议，这一路上经常会遇到反动派的跟踪盘查，稍有不慎就可能会被捕、甚至牺牲。他们为了国家和民族的前途，抛头颅、洒热血。这样的精神，非常值得我们新时代青年们敬佩和学习。”

学工党委也将把党史专栏学习，结合党支部“三会一课”、党章学习小组等多种途径，坚持理论学习和实践教育相结合，引导学生学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献青春力量。

■ 医学院 2019 级临八一班顺利举行“学史增信，勇担使命”班导师活动暨团日活动

2021 年 3 月 24 日下午，上海交通大学医学院 19 级临八一班全体同学先后前往瑞金医院院史陈列馆、复兴公园，跟随着班导师邓漾老师与辅导员郑怡婷展开了一场别开生面的班导师活动暨团日活动。整个活动流程包括瑞金医院院史陈列馆参观、复兴公园马克思主义、党史理论学习。



同学们来到了瑞金医院院史陈列馆，跟随着两位讲解员的脚步步入瑞金医院中这座法式老历史建筑。陈列馆分为六个部分，以图片和实物相结合的方式展示了从 1907 年建院初期到 21 世纪的发展历程，共收集照片 300 余幅，尤其是一些弥足珍贵的老照片特别引人入胜。一个个首例、首创性的成功印证了几代瑞金人不断开拓进取、勇攀医学巅峰的雄心壮志，为我国医学事业的发展无私贡献的博大胸怀。同学们来到复兴公园，以“温故”为主题开始党史学习。同学们击鼓传花，轮流答题，讲述党和国家事业取得历史性成就或者发生历史性变革的进程，如回答党的十九大二中、三中、四中、五中全

会相关知识等等，活动紧张刺激又不乏趣味，最重要的是同学们在过程中回顾了党的诸多重要事件，增强了对党史的理解。

同学们合影留念，并一同观看《领风者》——一部有关马克思的动漫。通过观看动漫、分享感悟等方式，组织同学们深入学习马克思主义的真理力量和实践力量，用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，从党的非凡历程中领会马克思主义是如何深刻改变中国、改变世界的。

最后，同学们分为六组展开“撕名牌”游戏。每组派一位同学参与撕名牌，每个名牌后写着一个新时代党的创新理论名词，小组通力合作，得到更多的名牌，并写出名词解释，深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性、真理性，系统掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法，提高同学们的思想理论水平。

本次班导师活动暨团日活动成功而有纪念意义，将理论与实践紧密结合。同学们走入瑞金院史陈列馆，了解瑞金的历史变迁，感受大医精神；走入复兴公园，深入感悟马克思主义的真理力量和实践力量，用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作，旨在让同学们从瑞金的历史发展角度，更全面地了解医学的今昔变迁，从而以更开放的视角看待医学事业；让同学们在实践中了解党史，让党史理论更加生动，更加深入人心。

报：上海市教卫工作党委

送：上海交通大学医学院党政领导

发：上海交通大学医学院各单位党委、党总支、直属党支部
